

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Калмыковой Марины Владимировны
«КУЛЬТУРА ПИТАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ СЕВЕРНОЙ ИТАЛИИ:
ТРАДИЦИИ И НОВАЦИИ»,
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07 - этнография, этнология и антропология

Представленное Мариной Владимировной Калмыковой диссертационное исследование является, безусловно, качественной и самостоятельной работой, посвященной интересной, актуальной проблеме в рамках этнологии. Дополнительную ценность исследованию придает еще и тот факт, что в работе анализируется малоизученная в российской науке этнографическая специфика северо-итальянской зоны. Что касается темы культуры питания населения этого региона, то в российской историографии она практически не разработана. Таким образом, работа М.В. Калмыковой восполняет пробел в изучении этой темы и вносит свой вклад в разработку общих проблем антропологии питания. Материалы диссертации могут быть использованы при чтении лекций по культуре питания, при разработке спецкурсов, а также для популяризации кухни данного региона в области отечественной культуры питания.

Никакого сомнения в высоком качестве диссертационного исследования М.В. Калмыковой не оставляет приведенный в автореферате источниковедческий анализ, отражающий как высокую профессиональную подготовку автора, так и широту разработанной тематики. В дополнение стоит отметить и глубокое изучение Мариной Владимировной историографии проблемы культуры питания. Список литературы состоит из работ, написанных не только на итальянском, но и на французском, испанском, английском языках.

На основе опубликованного автореферата можно заключить, что М.В. Калмыкова для своего исследования выбрала эффективную методологию. В частности, методические приемы полевой этнографии, такие как стационарный метод сбора материала вкупе с анализом обширных статистических данных, позволило Марине Владимировне прийти к ценным выводам, сформулированным в вынесенных на защиту положениях.

Особую ценность работе придают исследования региональных вариантов питания населения Северной Италии, на разнообразие которых оказали влияние множество факторов: исторический путь, влияние соседних стран, климатические и географические особенности. Такой охват создает широкую ретроспективу при разработке темы и объясняет причины специфики культуры питания изучаемого региона.

Важно подчеркнуть, что Марина Владимировна, на основе разнообразных источников информации переосмысливает изменения, происходящие в системе питания жителей изучаемого региона в наши дни. Обработка солидного объема задействованных статистических данных позволила автору достичь необходимой научной объективности, а также ясности выводов, делая их доступными для верификации представителями научного сообщества. Автором выявлены тенденции изменений, характеризующих современный период: деструктуризация питания, влияние южно-итальянской модели питания, внедрение новых технологий и др.

В то же время на основании представленного автореферата диссертации автору можно адресовать предложение для дальнейших разработок. В том числе, как подобные изученные механизмы сохранения традиционных продуктов питания, технологий, блюд в Италии можно было бы применить в нашей стране. Эта тема является крайне актуальной в сегодняшние дни.

Работа логично структурирована, написана самостоятельно, содержит необходимое описание источников. Поставленные в ней задачи решены, цели достигнуты, сделанные автором выводы хорошо обоснованы. Автореферат

соответствует тексту. Основные положения работы нашли отражение в 12 публикациях, в том числе, в 5 статьях в журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертационное исследование М.В. Калмыковой ««Культура питания населения Северной Италии: традиции и новации», несомненно, соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор, М.В. Калмыкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.»

Отзыв составила Волкова Елена Сергеевна – к.и.н., преподаватель кафедры региональных исследований факультета иностранных языков и международных отношений МГУ им. М.В. Ломоносова (119192, Москва, Факультет иностранных языков и регионоведения, Ломоносовский проспект, д.31, к.1, тел. 8 (495) 734 03 50, <http://www.ffl.msu.ru/>; e-mail: gladden@yandex.ru)

Волкова Елена Сергеевна

30.10.15

